



雄伟壮观的亿城寺大门。

# 踏入历史长河,再现兵戈铁马

## 齐鲁晚报采风团暨媒体尊驾会走进孙膑旅游城

文/本报记者 张建丽 通讯员 丁秋松 郑强  
片/本报记者 邓兴宇

在鄄城县北临吉山河,西南临向阳河,“二龙戏珠”的一块风水宝地上,我国一代武圣孙膑生于斯、葬于斯。桂陵之战、马陵之战……这些历史上著名的以少胜多战役,就在他的运筹帷幄之中,决胜千里之外。日前,齐鲁晚报采风团暨媒体尊驾会走进孙膑旅游城,再探那段古风遗韵。

### 孙膑传奇一生,在此得以再现

孙膑旅游城整个景区是在中国古“亿城寺”、孙膑古墓遗址基础上兴建的,由孙膑军事文化区、亿城寺、园林游览区、羊左结义区四个区域组成。走进孙膑旅游城的大门,经过占地30000平方米的圆融广场,采风团一行首先来到孙膑军事文化区。

军事文化区总占地面积260余亩,在孙膑古墓的基础上修建了兵圣门、九宫八卦阵、将军碑林、武圣门、孙膑纪念馆、孙膑墓等,再现武圣孙膑富有传奇色彩的一生和辉煌业绩。

其中迷魂阵最让人称奇。迷魂阵又名“九宫八卦阵”,中间的亭子又名(孙膑阁)也叫九宫亭。相传由伏羲创建,而孙膑是将其沿用至军事中的第一人。

时间倒回到战国时期,孙膑为齐国军师,与庞涓斗智斗勇。当时他看中这里的地势,在这个地面上摆了此迷魂阵,把东、南、西、北、东南、西南、西北、东北八方抽去一方,只剩下七方。庞涓大军来到

此地,结果被困并迷住。如今的这个迷魂阵也是按照孙膑的九宫八卦迷魂阵设计的。进来的人也很容易随着过道斜曲和树木的交错,感到方向随时在变,南北中有东西,东西中有南北。有人编了顺口溜形容这种情况:“进了迷魂阵,状元也难认,东西南北中,到处是胡同;好像把磨推,老路转到黑。”采风团一行进入阵中试了试,确实名不虚传。走着走着找不到哪里是出口,有的人只好按照原路返回,对我国古老的军事文化大加赞叹。

孙膑军事文化区的核心建筑是孙膑纪念馆,它由武圣门、孙膑纪念馆、孙膑墓三部分构成。武圣门高9米,依照古代土木结构茅草盖顶的传统样式建造,门两侧的浮雕是中国古代四大吉祥物之一的朱雀。据传,摸一下朱雀的爪子可以招财,而摸一下它的翅膀则可以升官,非常吉祥。

孙膑纪念馆是仿造陕西历史博物

馆而建造,纪念堂正中坐落的是孙膑塑像。纪念堂里用蜡像布置出了4个场景,让大家更进一步地认识这位传奇人物。其中“孙膑牧牛”展示了他贫苦却勤奋的童年;“孙膑学艺”的场景介绍了他是如何师从鬼谷子,变得更有才干;“孙膑受刑”则将其受庞涓嫉妒迫害而又能脱险的机智展现出来;“孙膑归隐”同样显示出孙膑在乱世中著书立说的才干。

孙膑纪念馆里还专门配有自动语音解说系统,配合墙壁上的桂陵之战、马陵之战场景浮雕,让人转瞬踏入那段历史的长河,再现兵戈铁马。

在纪念馆的正后方是孙膑墓,当年明嘉靖三十七年的孙膑墓遗址残碑就是在此发现的。由它是国家二级文物,保护在了县文物馆内,这里立有一座仿碑。孙膑至此传有七十九世传人,每年农历的三月初三(孙膑生日)和八月十八(孙膑祭日)都有他的后人前来祭祀和扫墓。



采风团一行走进“迷魂阵”。



采风团一行在孙膑纪念馆前合影留念。

### 园林郁郁葱葱,寺院庄严肃穆

从孙膑军事文化区走出,便来到一片郁郁葱葱的园林中。炎炎夏日,走在垂柳小道上倍感清凉。

据介绍,园林游览区占地420余亩,包括百花园、民俗园、牡丹园、芍药园及采摘园。园内建设了圆融湖、明心桥、日月岛、和谐文化广场、历史文化长廊、菩提达摩祖师雕像等,栽植各种树木30万余株,涉及600多个品种。百花园位于孙膑纪念馆东侧,占地80余亩,种植梅、竹、桑、兰、丁香、牡丹、芍药、虞美人等极具观赏价值的名贵花卉八十多个品种,十万余株。圆融湖占地51亩,是仿照台湾日月潭建造而成。湖东侧岛上立有达摩祖师雕像,像底座4.8米,高7米,通高11.8米。

佛教文化区就是在古亿城寺遗址上兴建的,占地26万余平方米,寺院占地21万平方米,形成“一山、一池、六大殿”的格局。修复建设了古亿城寺牌坊、山门、

放生池、滴水观音、天王殿、圆通殿、药师殿、大雄宝殿、送子观音殿、伽蓝殿、达摩殿、地藏王菩萨殿、罗汉堂、讲堂、斋堂、配殿、长廊、厢房等。据称整体规模为江北第一大佛教寺院。

据传亿城寺有这么一段传奇的来历。北魏中期,佛教禅宗始祖菩提达摩航海、渡江至北方传教,闻言亿城古迹,便在仪城旧址建寺,发扬禅宗文化,并取“亿”为安静之意,后改名“亿城寺”。这座寺庙历经千年。辉煌时期佛像达到万余尊,僧人达到千余人,但明朝一场大火将其覆灭。直到1994年一次特殊和偶然的的机会——当时台湾有位法师叫天机,她曾经在大陆许下宏愿,当愿望实现了以后法师打算要还愿。但是当走过中国的大江南北始终没有发现一个能让她还愿的地方,法师坐上飞机想要离开,途经香港上空,无意间打开中国地图,看到一个

字眼前一亮,鄄城县的“鄄”字:西方乐土大耳佛,这是佛祖的故里,又经考察发现这曾经是禅宗的发源地,而且更是孙膑故里。马陵之战后孙膑告老还乡隐居在此,法师认为这里是“天时、地利、人和”的风水宝地。于是不惜花费重金在此建造了寺院。

羊左结义区位于圆融广场东侧,为仁人志士结拜的绝佳去处。这里是中国古代“八拜之交”中羊角哀、左伯桃舍命之交故事的发源地,主要包括羊左合葬墓、荆轲墓古遗址、结义树、聚义坛、结义亭等景点。

经过多年的发展,孙膑旅游城如今已是国家AAAA级旅游景区,国家旅游局将景区列入国家首批十二条旅游线路,现已成为全国最大的孙膑文化、孙膑兵法、孙膑世家、孙膑军事思想与科学研究基地和北方最大的佛教圣地。



惟妙惟肖的佛教建筑与郁郁葱葱园林相呼应。